

# 抗疫·我们在行动

勤通风 戴口罩 多洗手 勤消毒

## 消杀指挥中心的幕后英雄们

文/草原全媒·北方新报记者 张巧珍

在与新冠肺炎疫情搏斗的过程中,有这样一群人,他们没有穿防护服,没有戴医用隔离面罩,却一直争分夺秒与病毒赛跑:分析流调报告、研判病例活动轨迹、确定消杀点位、形成并下发调派指令……他们就是消杀指挥中心的“指挥员”,也被大家称为消杀指挥中心的“最强大脑”,抗击疫情的幕后英雄。10月22日凌晨1时30分,从消杀指挥中心回到15楼宿舍,徐多透过窗子看到清冷的街灯和寂静的马路,突然很怀念曾经的车水马龙。这已经是他进驻指挥中心第15个夜班了。徐多是呼和浩特市消防救援支队的消防员,10月7日被派到呼和浩特市新冠肺炎疫情防控消杀指挥中心工作,与他一同来的还有同在消防队的王蕾。他们在消杀指挥中心的主要任务,是通过对流调报告的分析研判,确定消杀场所、范围和标准,下达消杀指令,实时跟踪掌握消杀进度。风险区域消毒消杀是疫情防控的关键环节。如果说消毒消杀是在与时间赛跑,阻断疫情传播,那么消杀指挥中心就是一线消杀队伍的“定位导航”。



徐多和王蕾正在进行消杀定位  
(图片由受访者提供)



每一份消杀指令都是一次行动指挥,需要多个部门密切配合,涉及一线消杀人员、车辆、装备、药剂等多要素同时调度,指令稍有出入,便会造成资源浪费,更主要的是延误防控时机。分析流调报告、研判病例活动轨迹、确定消杀点位、形成并下发调派指令、复核订正、实时跟踪消杀进度……看似简单的任务,背后需要大量的数据、信息作为支撑,在此基础上,还必须进行科学的分析和研判,才能确保消毒消杀工作有条不紊。正因如此,消杀指挥中心每一名工作人员争分夺秒,时刻保持满负荷

运转。他们心里清楚,只有指令下达做到精准无误,消毒消杀才能实现分毫不差。“每天平均工作时长超过17小时,每人日均处理流调报告近百份,而且流调报告内容繁多,少则三五页,多则十几页,病例个人轨迹点位最多达到几十个,每个点位需要逐一研判,为了收集更加准确的信息,有时还需电话询问当事人。”徐多告诉记者,消杀指挥中心的工作时间非常紧迫、强度大,大家几乎是24小时备战状态,累了就靠在椅子上打个盹,饿了就简单对付一口,凌晨一两点回宿舍是常态。徐多

在进入消杀指挥中心之前一直在消防支队封控值守,妻子是一名小学英语老师,疫情期间,除了每天给学生上网课,还需要大量时间备课、判作业,同时要照顾4岁的女儿,每天都要忙到后半夜。前几天,女儿给徐多画了一幅画,并通过微信告诉他,“梦见爸爸正与病毒搏斗,守护我们的家”,听完这句话,徐多忍不住湿了眼眶。王蕾也放心不下家人。王蕾的母亲身体不好,平日和外婆住在一起,互相照顾。国庆假期,王蕾一直陪在两位老人身边,打理饮食起居。虽然母亲告诉她要好好工作不能分心,但十几天没有回家,心里难免有些牵挂。十几天来,徐多和王蕾累计研判流调报告1300多份,确定消杀点位2800余个并全部复核、订正,电话回访180例,没有出现任何误判及延期。王蕾说:“疫情当前,每个人都在默默地付出,希望尽快抚平这座城市的伤,作为应急救援主力军和国家队的一名成员,疫情当前,守在一线,更是责无旁贷。只有我们的城市尽快恢复往日繁华,每一个家庭才能获得幸福平安。”

## 抗疫一线, 79岁老人带你见识“银发力量”!



10月21日,内蒙古自治区肿瘤医院79岁的退休老党员王景泉已经在抗疫一线忙碌16天了,他虽两鬓斑白,却仍感使命在肩。王景泉是一名有着46年党龄的老党员,呼和浩特本次疫情爆发以来,他自愿报名参加赛罕区馨苑小区抗疫志愿服务队,这已经是他第三次参加社区抗疫志愿者的工作了。没有午休,没有工作餐,为社区防疫把好门;不辞辛苦,勇担风险,为居民的生活保障买菜送粮;与社区防疫人员紧密配合,全力协助做好各项防疫工作……王景泉在抗疫一线彰显了平凡而坚定的“银发力量”。随着气温骤降,高强度的工作就连年轻人也时常感叹身体吃不消,但年近八旬的他每天都义无反顾投入工作,没喊过一声累、说叫过一句苦。“我是一名老党员,人民需要我,我就要全力以赴!”王景泉说。

文/草原全媒·北方新报首席记者 王树天

## 驻村第一书记:当好抗疫一线“守门人”

面对严峻复杂的疫情防控形势,呼和浩特市广大驻村第一书记和工作队员既是助力乡村振兴发展的生力军,也是疫情防控“最后一公里”的“守门人”,他们用实际行动筑牢疫情防控安全防线。据了解,目前呼和浩特市400多名第一书记工作在疫情防控第一线,他们带领村干部积极联系医疗物资、开展疫情防控政策宣传、排查全村村民行程、组织开展全员核酸检测,凝聚了党群战斗力,为首府基层疫情防控构筑了一个又一个坚强的“红色堡垒”。

10月23日,呼和浩特市土左旗毕克齐镇北园子村第一书记王战生对记者说:“作为党员,作为第一书记,有困难就要冲锋在前!”王战生的妻子是一名医护人员,参与到重点地区防疫工作中,24小时闭环管理,他将孩子托付给邻居和社区工作人员,毅然坚守在北园子村疫情防控一线。

在做好本村居民疫情防控的同时,西乌兰不浪村驻村第一书记尤利生也



关注到了滞留在村里的外来秋收务工人员生活物资不足、缺乏保暖衣物等问题。连日来,他积极争取镇党委、政府大力支持,协调内蒙古“百川”公益爱心团队,为48名滞留外来务工人员捐资捐物,解决实际生活困难。

在疫情防控一线,在每一条乡间小道上,都留下了驻村第一书记们的匆匆脚步,他们用自己的满腔热情和实际行动投身疫情防控,他们无私奉献,服务百姓,用实际行动诠释了优秀共产党员的责任和担当。

文/草原全媒·北方新报记者 刘睿 实习生 王宇超